



中央精神文明建设办公室 发布2025年第二次“中国好人榜”

新华社哈尔滨8月27日电 2025年第二次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动8月27日在黑龙江省伊春市溪水林场举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有150人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有十几年义务帮助藏族同胞架起温暖就医桥的西藏教师桑珠;有在危急关头奋不顾身救起落水母女3人的陈帅伟;有几十年省吃俭用为村民修路办实事的96岁老党员邵本道;有刷新世界纪录、勇夺奥运冠军的“00后”举重运动员刘焕华;有无怨无悔四十多年如一日照料5位重疾亲人的王惠

珠……他们是寻常巷陌里留下的不寻常身影,是平凡岁月里跃动的温暖星火,他们展现了中国人的善与美,彰显了新时代的精气神。

活动现场,“中国好人”代表分享了发生在自己身上的故事,与全国道德模范交流互动。有观看网络直播的网友留言说:“他们看上去也都挺普通

的,但是他们做的事却很不一样!值得点赞!”

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共黑龙江省委宣传部(黑龙江省精神文明建设办公室)承办,中共伊春市委宣传部(伊春市精神文明建设办公室)协办。

七部门推动慈善文化 进机关、企业、乡村、社区、家庭

据新华社北京8月26日电(记者 朱高祥)在9月5日第十个“中华慈善日”来临之际,民政部等七部门近日联合印发通知,在全国范围内启动并持续推进慈善文化“进机关、进企业、进乡村、进社区、进家庭”活动,活动主题为“汇聚向善力量,共创美好生活”。活动启动仪式于26日下午在京举行。

通知指出,鼓励各类企业通过成立慈善组织、与慈善组织合作、设立慈善信托、开展志愿服务等方式,力所能及参与慈善事业;要将慈善文化纳入新时代文明实践建设,助力文明乡风建设;要引导慈善力量深入社区、深入群众,以特殊困难老年人、困难妇女、困境儿童、残疾人、就业困难人员等群体为重点,开展慈善帮扶、走访慰问、爱心陪伴等慈善活动。

活动侧记

小兴安岭下,凡人微光点亮道德星空

◎ 本报记者 刘川 罗园

位于黑龙江省东北部的伊春市,小兴安岭贯穿全境。初秋的伊春市溪水林场,流水潺潺,层林叠翠。8月27日15时,2025年第二次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,就在这片位于祖国北疆的苍翠林海中进行。来自全国各地的道德模范、身边好人代表齐聚林场,共同见证这一闪耀时刻。

活动现场,2025年第二次“中国好人榜”名单正式揭晓。经过各地推荐、网友评议和专家评审等环节的严格筛选,共有150人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。他们虽是生活中的普通人,却在关键时刻展现出非凡的勇气、善良与担当,成为人们心中的道德标杆。

在现场交流环节,一段段情景讲述将多位好人代表的事迹娓娓道来,让在场者深受感动。

森林是今年78岁诚实守信“中国好人”张道廷一生工作的地方。张道廷曾是新中国第一代伐木工人、伊春林业英雄马永顺的工友,亲眼见证老英雄为国奉献的一生。当年马永顺感慨“人总有一死,树比人长久”,张道廷当即承诺:“老哥,你放心,真有那一天,我年年来看你。”只为一句诺言,2002年12月起,张道廷回到马永顺林场,义务守墓23年。他还当起了马永顺纪念馆的名誉讲解员和马永顺林场的义务导游、护林员,用自己的方式讲述着马永顺的优秀事迹。

千里之外,在福建宁德三都澳海域,“一片海、一条船、一个人”是敬业奉献“中国好人”、中国邮政宁德市蕉城区分公司乡邮员石进全的日常。8岁时,他跟着父亲摇木船送书信;18岁正式接过父亲的邮包。27年来,除台风天外,他始终独自驾船穿梭于4个海岛、8个行政村和8个海上渔排社区,为居民投送信件与快递,被渔民亲切地称为“海岛信使”。“乡亲们的笑容,就是我坚持的最大动力。”谈到这里,他黝黑脸庞上也扬起笑容。

跨越山与海,好人精神的种子播撒在青藏高原。“换了谁都会救,我们高原



活动现场。罗园 摄

人,最见不得生命在眼前熄灭。”这是见义勇为“中国好人”、青海省海北州刚察县公安局辅警杂布藏尼玛的朴实心声。

2024年2月8日,海拔4700米的青藏高原暴雪肆虐,零下25℃的严寒中,109国道可可西里路段路面结冰。杂布藏尼玛驾车途经急弯时,发现一辆越野车翻坠峡谷河道。他徒手扯开变形车门,手掌被碎玻璃划伤也没有停下,救出司机后,又与家人用腰带结成“人链”,在齐膝积雪中拖出另外两名伤员。随后,为了给伤者留出足够空间,他把家人留在原地,自己载着三名伤者在冻土路上疾驰538公里,历时9小时安全送医,事后却没有留下名字,悄然离去。

默默守护的还有78岁的杨智忠。杨智忠是山东省潍坊市昌邑市饮马烈士陵园守陵人,此次获评助人为乐“中国好人”。出身军人家庭的他,24年守护陵园,将烈士们的“家”打理得井井有条。他不仅细致整理烈士档案,还自费奔走于多地战役遗址,为陵园内56位烈士找到了亲人与故乡,他的寻亲之路如今仍在继续。“只要我

活着,就会一直守护英烈,把他们的英魂送回家。”老人的话语坚定有力。

为爱坚守20年的还有此次获评孝老爱亲“中国好人”的赵海英。赵海英是四川省南充市蓬安县居民,女儿秋华出生后被诊断为唐氏综合征与先天性脑瘫,赵海英毅然辞职,带女儿四处求医、坚持康复训练,帮女儿逐步恢复生活能力,用20年的母爱诠释着孝老爱亲的真谛。

2021年,发现女儿对戏曲感兴趣后,她反复劝说老师林春收徒。经过数年苦练,秋华不仅熟练掌握13张脸谱的变换与吐火绝技,还成为“中国唐氏川剧变脸第一人”,多次登上公益舞台传递“不向命运低头”的力量。

“儿童节的舞台上,我的孩子站在了第一排最中间的位置,那一刻她是全校最美丽的天使……”当听到讲述者重复着自己和女儿的故事,赵海英不禁潸然泪下。

活动现场,全国道德模范李忠华,由艳丽、刘羲檬等与“中国好人”互动交流,并为好人代表佩戴绶带、赠送“道德传家宝”。这份名为“德木春深”的传家宝,采

用两项黑龙江省省级非遗木拼画与山核桃皮工艺制作,寓意“以德为种,以木为形,以春为意,以深为境”,寄托着传承好人精神的期许。

“聆听好人故事,我深受感动,希望和他们一起传递爱与责任。”全国道德模范刘羲檬的话,道出众人心中心声。70岁的伊春市群众艺术馆森林之声艺术团团长袁哲感慨:“这些好人用行动诠释善意与担当,正是他们的默默奉献,让社会更温暖,值得我们每个人学习。”

傍晚时分,凡人微光点亮道德星空,活动渐渐接近尾声,张琬琳等“新时代好少年”手持鲜花走上舞台,为“中国好人”代表献上敬意,歌曲《好人》的悠扬旋律缓缓响起。

这场活动不仅是好人故事的分享会,更是一次道德力量的汇聚与传递。正如伊春的红松深深扎根土壤,这些平凡人的善举,也将在更多人心中扎根,生长出向上向善的无穷力量,这些精神力量将和红松的种子一起,随风跨越山海,将好人精神播撒在祖国的大江南北。

“胜利号角的回响”红色故事 巡回宣讲活动在京举行

本报讯(邱伟)8月26日上午,“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动(北京站)在中国共产党历史展览馆举行。整场活动以大型演出方式开展,将宣讲与弦乐重奏、诗朗诵、新排京剧、大合唱等结合,共分为《抗战赤子心》《英雄薪火传》《和平正义歌》3个篇章。宣讲充分运用第五届红色故事讲解员大赛成果,以9个红色故事带领观众真切感受红色文化、领悟红色精神。

据悉,活动于8月18日在山西省阳泉市启动,已在辽宁省沈阳市、陕西省延安市举办,后续还将在江苏、海南等地继续开展。

全国首个省级男护士 南丁格尔志愿护理服务队成立

本报讯(倪可心 黄锦军)8月26日,中国南丁格尔志愿护理服务队总队江西省阳刚志愿护理服务队在南昌正式成立。这是全国首个以男护士为主体组建的省级南丁格尔志愿护理服务队。据介绍,当前队伍已汇聚来自江西省31家医疗单位及护理院校的1700余名志愿者,将充分发挥男护士优势,建立“传帮带”培养机制,打造一支“关键时刻拉得出、顶得上、打得赢”的红十字先锋志愿队伍。同时,还将围绕失能老人照护、无偿献血动员、造血干细胞及器官捐献科普开展专项服务。

热点观察 售卖“清华的碗” 是走偏的名校崇拜

据上游新闻报道,近日,在某二手平台,一套带有“轻微使用痕迹”的紫红色饭碗与绿色餐勺组合被定价88元出售。截至24日,该碗勺套装已获得超千次浏览,24人标记“想要”。25日上午,相关商品已经无法搜索到。清华大学食堂证实这些餐具确为学校食堂正规餐具,食堂明文规定餐具不能带出食堂,将餐具带离后挂网售卖的行为肯定不允许。

编辑点评:先有售卖“银行土”,后有售卖北京大学未名湖水,再有售卖清华大学的食堂餐具,个别“商家”真是“生财有道”,此类生财“鬼点子”打着沾染银行、名校气息等噱头收割消费者,将公共资源商业化,触碰了商业伦理底线。

近年来,一些打着“沾光”“助运”旗号的奇葩商品一再出现,表明某些电商平台守土有责,名校IP不能被无底线营销,各电商平台有拦截、排查、下架的责任和义务。消费者也别追捧这些商品,真想与名校进行精神连接,应追捧知识、智慧和品格,理解和践行名校追求真理、服务社会的理念。(何勇海)

27岁藏族姑娘白玛初跳水救人 “一边害怕一边去救他”

◎ 本报记者 施华琼

清水河苏坡西路段的河面上,一名男子在河中挣扎,情况危急之际,听到了呼救声的白玛初,毫不犹豫套上救生圈跃入河中,成功把落水者救上岸。“当时抓到他的时候,他嘴唇发乌了,脸色很白!他说我快要窒息了,我说你别害怕,我们会救你的。”

事发时,白玛初正在所工作餐厅的园林里修剪月季花。

“当时没有时间想,唯一想法就是要救他。”事后回忆时,白玛初语气平静,可很少有人知道,她根本没系统学习游泳和救援,这更是她第一次在户外河流下水。

危急关头,她套上救生圈,翻过一米多高的护栏便滑入河中,拼尽全力游到男子身边。可水流比想象中更急,男子因恐慌不断拉扯、按压她的救生圈,让她瞬间陷入危险。“救他的时候我也是害怕的,一边害怕

一边去救他。”白玛初一遍遍安抚男子,岸边群众也自发加入救援,有人喊着指导溺水男子“往后躺,放松才能浮起来”,有人为她加油“妹妹别慌,你先保存体力,往前游”。

在众人鼓励下,白玛初终于抓到另一个救生圈,并用力推到落水男子身边。待男子在岸边群众帮助下上岸后,留在水中的她却体力耗尽。“当时他上去了后,我就开始害怕了。”岸边同事不停喊话让她放松,很快消防人员赶到,将白玛初安全营救上岸。

“在河里漂流的时候,找不到着力点,我突然看到了一株茅草,我就抓住了它,这样我才被救上了岸。”白玛初说,“是这株茅草救了我的命。”当天晚上,白玛初就把自己的网名改成了“小茅”。

让人意想不到的,是勇敢跳水救人的白玛初也曾有过溺水经历。小学五年级时她跟

几个同学去游泳时溺水,幸好被同学救起。“因为我自己曾经溺水,所以知道他多么渴望有人能救救他。”白玛初感慨道。巧合的是,此次被救的男子,竟是她小学的学弟。事后,面对被救者父母要给红包表示感谢,白玛初婉言谢绝了。

善良的白玛初,从小就随父亲在成都生活,父亲一直都是她的榜样。“小时候看到他给乞丐钱、尊重老人,我就跟着学。”在父亲的影响下,白玛初经常帮助家境困难的同学,给他们买东西、补课;她还经常做义工,去医院帮病人挂号、引导咨询;工作后,又通过各类公益平台,积极参与爱心捐款,还参与了“流浪动物守护计划”等多个公益项目。“看到就做了,也没刻意去选择。”白玛初说,“以前有人帮助过我,我也希望在别人需要帮助的时候能出一份力,把爱传递下去。”

明明有光



扫码看视频

这两天,一名年轻女子带着救生圈跳水救人的视频在网络上快速传播,众多媒体和网友纷纷为救人女子点赞:“不敢想她克服了多大的恐惧,平凡英雄,点赞!”“人美心善必须点赞!”……

视频中的女子名叫白玛初,今年27岁,是一名藏族姑娘。8月24日,成都市青羊区

今日看点

AI“吸粉”乱象背后—— 如何引导技术向善

外国人熟练演唱中文歌曲、银发奶奶传授养生秘诀、氛围感女孩分享穿搭美学……社交媒体上,一些AI生成的视频关注度颇高,“细节满满”让很多网友信以为真。有媒体调查发现,不少社交账号利用AI技术造假、博眼球快速“吸粉”起号,进而变现。近期,多个平台对“AI起号”现象开展专项治理行动,清理违规内容并封禁部分账号。

A4 深读